

(上) 經字三與盟臂嘲

齒臂盟與三字經（上）

● 鄧文龍（退役陸軍上校）

老粗軍頭笑話百出

民國元年至民國二十年間，軍閥割據時代，有不少的軍頭，不是綠林起家，就是行伍出身，憑着一個「勇」字從士兵升到將軍，有的甚至爬到割據一方的首領，許多都是「時勢造成」的英雄。這些軍頭多數未受過軍事教育，不但沒有軍事知識，而且連普通常識亦甚膚淺，言行粗魯，不在話下，而且幼稚可笑。這些老粗滿嘴的三字

經，廣東人開口「丟那媽」「你契弟」的；北方人「×你奶奶」，「×你媽」的，……。斯文人聽來十分肉麻厭惡！軍頭們不論在何種場合，總是口不擇言，不顧前後左右，一開口不是傷人，即是笑話百出，一舉動則出洋相，令人啼笑皆非。

南方，有位軍長李××，一日全軍在廣州集

結閱兵，當隊伍整理好後，閱兵指揮官向軍長報告「閱兵開始」。參謀長陪同軍長從閱兵台走至

向軍長行「撤刀禮」。該連長本來有點緊張，當他向軍長注目舉刀一撤時，這位軍長以為這個連

長向他「行刺」，立時緊張兮兮，皆目指着該連長說：

「丟那媽，不要動！你契弟，想行刺我！」

「不是行刺。」參謀長向軍長解釋道：「報告軍長，他是向軍長敬禮。」

「啊，丟那媽，敬禮呀！」軍長指責參謀長說：「丟那媽，你契弟為什麼不早講，你契弟該死啦！」

稿子吹走沒話講了

一日某大學請李軍長到學校演講，李軍長講稿由秘書準備好上台照唸便是。李軍長走上講台，開口就說：「我契弟未曾讀過書已做到軍長，丟那媽，你們契弟現在讀大學，將來不得了啦！」

「丟那媽，稿子裏時被風吹遠！李軍長很尷尬的道：

「丟那媽，稿子被風吹走啦，沒有話講了，報告完結。」引起全校師生大笑不已。

北方，曾任山東省主席的韓復榘，也曾當過軍長，行伍出身，笑話很多很多。民國二十四年，他至南京晉謁軍事委員會委員長蔣中正。此時

政府正在推行新生活運動，南京各馬路豎有「車輛行人靠左走」的標語牌，（以前規定車輛行人向左走，到台灣後乃改為右行）。韓復榘回到山東對他的部下訓話說：本人這次到南京看到馬路上豎有許多「車輛行人靠左走」的標語。這個規定我不同意，為什麼車輛行人全都靠左走？右邊是誰走？右邊是不是讓委員長一個人走呢？他不懂靠左走的理由何在。

他奶奶的全軍覆沒

一日韓復榘到一個部隊點名，他看到部隊很整齊，未到的人可能很少，他不想點了，於是得意的問道：

「今天到點的是不是都到了？誰沒有到的則舉起『手』來。」，看不到有人舉手，韓復榘笑說：「好好都到了」。

國民革命軍北伐時，向北方推進，勢如破竹！有一北方軍閥某軍長在山東抵抗，因革命軍銳不可當，該軍抵擋不住，向後退却，當革命軍追擊時，該軍長惶恐萬分，對其部下大叫道：

「你奶奶的，南軍追來，咱們不要怕，咱們

(上) 經字三與盟臂噏

要抵抗，怕死的，俺一定要槍斃你奶奶的！」說完，他自己帶了衛士拼命向後逃跑，當跑離其部隊甚遠的地方休息時，他的副官也已趕到，氣喘地向軍長報告道：

「報告軍長，咱們全軍覆沒了！」該軍長聽罷接着說：

「哎喲，南軍好厲害！他奶奶的追得咱們沒地方逃啦！俺，幸好跑得快，不然，他奶奶的，就被南軍俘擄去了！」言下頗為得意，不知臨陣脫逃為可恥也。

十九路軍成敗興衰

民國二十一年「一二八」日寇侵華事件，十九路軍在上海英勇抗日名揚中外，婦孺皆知，十九路軍是怎樣長成的？它為什麼能打仗？爾後又怎樣失敗的？因事隔五十多年，如今知之者已不多，事過境遷，十九路軍的榮辱已經成為歷史的陳述，但十九路軍對國家的功過，在研究歷史的觀點上，仍有其價值。筆者謹就個人所知，概述一二，以饗中外讀者。

淞滬抗日一戰成名

十九路軍是由北伐時的國民革命軍第十一軍改編而成。當年十一軍軍長陳銘樞，副軍長蔣光鼐。蔡廷鍇、戴戟任師長，毛維壽、沈光漢，區壽年等任團長。北伐完成後民國十八年，中央召開編遣會議，通過縮編部隊，十一軍改編為廣東編遣區第三師。蔣光鼐任師長，後改為陸軍六十一

師，轄二個旅，一旅三個團，另一教導團，共七個團，陳銘樞將兵權交與蔣光鼐後改任廣東省政府主席。蔡廷鍇為六十師師長。戴戟、張世德為六十一師的旅長。沈光漢、區壽年為六十師的旅長。民國十八年六月廣西獨立，桂軍進攻廣州，同時駐防東江之徐景唐部（第五軍）叛變，六十一師奉調東征討伐徐景唐。擊敗徐景唐後回師廣州，在廣州外圍白泥阻拒桂軍之進攻，桂軍不支潰敗，退回廣西。此時馮玉祥、閻錫山反抗中央，六十師六十一師奉中央命北上討逆，在衡陽與號稱鐵軍之第四軍張發奎部遭遇，交戰至為劇烈，張發奎部不支敗退。六十一師第九旅旅長張世德陣亡，六十師繼續前進開赴山東討馮，所過之處，勢如破竹，馮玉祥部聞風先逃，順利攻克濟南，馮玉祥兵敗戰事結束。六十師六十一師同歸山東兗州一帶待命。是時為民國十九年十月間，十九路軍之番號即在此時此地誕生，設總指揮部，不設軍部，轄六十、六十一兩個師、旅之建制不變，蔣光鼐任總指揮，蔡廷鍇任軍長兼六十師師長，戴戟原任六十一師副師長，此時升任六十一師師長，六十一師第八旅長毛維壽，第九旅長張炎。稍為整訓後，奉命開赴江西圍剿朱毛共軍，經漢口長沙至江西興國縣。二十年夏擴充一個師（七十八師），以六十師副師長區壽年任師長。此時六十師師長為沈光漢，六十一師師長為毛維壽。

共軍此時企圖南竄，十九路軍遂與朱德、毛澤東主力激戰於高興圩，結果中共潰不成軍，殘餘退回江西老巢。

民國廿一年一月陳銘樞任交通部長兼京滬衛戍總司令，因十九路軍與陳銘樞有淵源，於是十九路軍奉調京滬擔任衛戍任務。不久適「一二八」事件發生，上海市長吳鐵城與日軍週旋未得結果，日軍增加陸海空軍兵力，威脅上海，製造繁張氣氛，全國同胞羣情憤慨！愛國青年熱血沸騰，鼓舞抗日，輿論一致主戰，十九路軍不能忍耐，奮起抗戰，因受全國輿論的鼓勵與全國同胞及海外華僑的支持，士氣高昂！愈戰愈勇，雖遭日軍陸海空軍夾擊，仍奮不顧身，沉着應戰，以斗笠作鋼盔接連衝鋒陷陣，把日軍打得落花流水，日寇胆寒，三換其將，四換其帥。因此十九路軍名揚海內外！後因日軍大量增援，政府派第五軍張治中部支援十九路軍，協同作戰，血戰三十餘日，獲得輝煌戰果！日軍損失慘重，遂與我簽訂停戰協定。

入閩整訓陰謀獨立

十九路軍連年作戰，未有整訓機會，沒有固定駐地，於是在松滬停戰後奉命開赴福建駐防，藉以整訓。蔣光鼐任福建省政府主席兼綏靖公署主任。蔡廷鍇任十九路軍總指揮。後來又擴充兩個師，一個師由廣東招募而來，編為補充師，以譚啓秀為師長。另一個師是四十九師，該師的部隊是由張貞部改編，以張炎為師長。此時十九路軍合共為五個師，除四十九師及補充師每師四個團外，十九路軍基本部隊：六十、六十一、七十八三個師每師均為七個團。各連士兵人數照編制

(上) 經字三與盟臂噏

足額，每團二千餘人，加上師直屬部隊，幾等於五個軍的兵力，約四萬餘人。因在上海時收到海外華僑捐款為數甚鉅，大部份捐款都向德國購買新式武器，各部隊的武器在閩變前全部更換德國槍械，有飛機十九架。

民國二十二年冬，朱毛共軍在江西被國軍包围，正在無路可走之時，李濟深、陳銘樞、黃琪翔等突至福州策動蔡廷鍇叛變，給予朱毛共軍死灰復燃的機會。蔡廷鍇為一老粗，沒有政治頭腦，遂被利用，他們利用十九路軍為號召，於十一月二十日召開人民大會，成立人民政府宣稱獨立，以李濟深為主席，把福建劃為八個行省，儼然小朝廷。把青天白日國旗及孫中山總理遺像焚燬，偽國旗上紅下藍，中間繪以五角黃星。把國民革命軍十九路軍改為人民革命軍十九路軍，青天白日帽徽改為五角黃星。稱朱毛共軍為友軍。

當時十九路軍的高級將領，蔣光鼐、戴戟（「一二八」上海抗日時任松滬守備司令）、黃強（十九路軍總部中將參謀長）、毛維壽（六十一師師長）均反對閩變，於是蔣光鼐、戴戟先後出走，黃強名義上被調為廈門公安局長，實則被軟禁。各部隊接到焚燬國旗及孫總理遺像命令後，羣情嘩然，軍心立即動搖，大家都在懷疑憂慮着說：「我們的部隊是從國民黨產生出來的，是為實行三民主義而戰，為什麼要焚燬國旗及孫總理遺像呢？我們怎能給少數野心家失意政客利用去為全國同胞唾棄的叛國叛黨的行為呢？如果這樣，大家的前途都完了！真是國家不幸！」於是一部份下級幹部陸續潛逃投奔中央。

十九路軍草菅人命

在閩變發動前夕，有一批下級幹部（排連長副營長）百餘人，倒霉極了！他們於民國二十二年下半年被考選派往南京中央軍校軍訓班第一期受訓，於民國二十二年秋間畢業。畢業後返回原部隊服務，不幸！回來後才幾個月，就發生閩變，疑神疑鬼的陳銘樞等誣指這批在南京受訓的軍官均為藍衣社暗殺團份子。於是十九路軍總部拍了一個電報給各團長：「凡在南京中央軍校軍訓班第一期受訓回來者（每團四至五人），不須審問，一律執行槍決。」他們真可憐！十九路軍軍頭草菅人命！這批軍官當被押赴刑場時，沿途大聲呼喊：「團長啊！救我的命呀！我沒有犯法，為什麼要槍斃我呀？」引起成千成萬的老百姓爭先恐後地擠去觀看，沒有一個老百姓不流同情之淚！可是，團長明知是無辜的，冤枉的，但奉命行事，欲救無力。六十一師三六二團團長石抱奇呆坐在辦公室內痛哭流涕！這件事情，完全是捕風捉影。所謂藍衣社，全是道聽途說，他們不但不是藍衣社份子，而且他們還不知道藍衣社為何物？實在太冤枉！那有不調查事實，不問罪就殺人的？不知道這是什麼法律？殺人者自己是國家的叛徒，誤國害人，反誣指他人為叛徒，是非顛倒，殊為可惡！

史，就此告終。

能征慣戰六大因素

十九路軍能打仗，是事實，過去許多高級將領，如陳誠副總統、湯恩伯將軍等均稱讚十九路軍幹部能打仗。他們為什麼能打仗？具備有以下的優越條件：

第一、薪餉充足：十九路軍的經費來源，中央每月撥付銀圓伍拾萬元，廣東省政府撥付銀圓參拾萬元，共捌拾萬元。發給官兵的薪餉是十足銀圓拾元，一等兵十元伍角，上等兵十二元，下士十四元，中士十六元，上士二十元，文書上士廿六元，准尉三十五元，少尉四十五元，中尉六等師及四十九師均未與中央部隊接觸，這四個師

長毛維壽、沈光漢、區壽年、張炎等通電擁護中央政府，偽人民政府不到二個月就煙消雲散。

毛維壽等曾向中央要求保留十九路軍番號，請派戴戟中將為總指揮，中央未准所請。十九路軍改為第七路軍，派毛維壽中將為總指揮（原六十一師師長），指定在泉州莆田一帶待命。第二步，十九路軍每師縮編為三個團。因此官兵多出很多，其處理辦法有三：(1)願意留在原部隊服務者留任；(2)願意資遣回家者資遣；(3)軍官願意深造者，尉官送中央軍校洛陽分校，校官送中央軍校高等教育班，但需經過二度嚴格考試，成績未達錄取標準者仍發給旅費。惟請求資遣之軍官大部已為陳濟棠所收容，送廣州燕塘軍校（後改第四分校）受訓。原有師長願意出國考察者，由中央發給旅費准其出洋。十九路軍數年來之光榮歷史，就此告終。

十元，上尉八十元，少校一百四十元，中校一百八十五元，上校二百四十元。按月發放，向不欠餉，每週尚有借支，叫做「孔拜錢」。因物價低廉，士兵一個月的伙食祇扣四元，官長伙食九元，雖然僅有幾元錢，但伙食是相當好的。因此逃兵少，招募易。第二、愛護團體榮譽心高，精神團結，無地域觀念，士兵如與友軍發生誤會，打起架來，只認十九路軍番號，不問那裏人，呼嘯一聲，大家都來助陣。打仗時只求勝利，不怕犧牲，絕不示弱，友軍如遇緊急，決不袖手旁觀，自動助戰。第三、士氣高昂，官兵都希望打仗，沒仗打，似乎覺得太無聊，自稱鐵軍，人人勇敢。打起仗來，奮不顧身，決不退縮，絕無臨時脫逃者。第四、攻擊精神旺盛，喜歡衝鋒，銳不可當，攻無不克，戰無不勝，幾年來無仗不勝。第

五、幹部年輕，中下級幹部平均年齡不超過三十歲。尤其是排連長都是二十多歲的青年人。第六、紀律嚴明：能做到不擾民，部隊行軍宿營，借駐民房，住前打掃環境，離開時亦打掃清潔，借物歸還，購物給錢，留給人民好印象。

以上是十九路軍的優點。其缺點有下列三點：第一、軍隊未能國家化，成爲個人勢力，易爲野心家利用；第二、領導人沒有政治抱負；第三、太驕傲、輕敵，驕兵必敗也。

誤國誤己可惜可恨

外界都以爲十九路軍是廣東部隊，都是兩廣人。其實不然，全國各省的人都有，不過是廣東湖南人爲最多而已。例如：前六十師長戴載是安徽人，毛維壽是江西峽江人，其中有好幾位團

長營長都不是廣東人，排連長外省人則更多了。一支有光榮歷史的部隊，竟爲少數昏頭昏腦的野心家、失意軍人政客所利用，而斷送前途，國人無不惋惜！尤其十九路軍幹部無不切齒痛恨！甚至蔡廷鑨後來也後悔了，可是後悔晚矣！他們四個師長通電擁護中央後，陳銘樞等在樟州乘飛機逃往香港時，蔡廷鑨在機場曾拔出手槍對準陳銘樞說：「你搞什麼鬼，你把部隊的光榮歷史前途都斷送了，你就溜之大吉吧！不成，您走不掉，我要殺掉您！」等語。霎時非常緊張，幸有在場人勸阻，不然，蔡廷鑨必殺陳銘樞。蔡廷鑨伍出身，出言舉動都很粗野，能說到做到，此時蔡廷鑨心情很亂，沒有理智也無感情了。蔡廷鑨有勇無謀，沒有政治抱負，完全爲陳銘樞利用，一念之差，誤國誤己，可惜又復可恨！（未完）

西藏紀事詩

王成聖

無屢貪求不近情，高人慧眼總分明。
自從識破陰謀後，歸附中央意更誠。

天葬

多生慧業自安禪，解脫知應赴大千。
却有新奇天葬禮，儘將骸骨飽烏鵲。

哈達

漫遊佛地到邊隅，便覺民情俗尚殊。
一種方巾名哈達，社交對此不能無。

宗喀巴改革宗教

一代高僧宗喀巴，革新宗教換袈裟。
靈童轉世真靈在，衣鉢相傳寂不諱。

達賴與班禪

達賴班禪佛化身，經天日月敬如神。
一元政教資長治，佛法從來最引人。

西藏歸附中央